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            2020-2019الفصل الأول     

 
 أولاً  : اكتب الاسم أو المصطلح العلمي  : 

 تتاليين المسافة بين قمتين متتاليتين أو قاعين م  (               طول الموجة) -1
 مرة .لى موجة مست أقصر مسافة بين النقاط المتكافئة ع  أو                                      

 ( عدد الموجات التي تمر بنقطة معينة في زمن محدد .              يجتردد الموال )-2
 و من الأصل إلى القاع . ( ارتفاع الموجة من الأصل إلى القمة أ                ةسعة الموج) -3
 ين .دد معذو ترضوء عليه    يسقط عندماز فلمن سطح الإلكترونات ظاهرة انبعاث  ( يالتأثير الكهرومغناطيس) -4
 الحد الأدنى من الطاقة الذي يمكن فقدانه أو اكتسابه  عن طريق الذرة .(                            الكم) -5
 اً من الطاقة . هو جسيم عديم الكتلة يحمل كم(                       الفوتون ) -6
                                        ة مسموح بها للذرة .لة طاقأقل حا (             الحالة الأرضية) -7
 فقط ( النموذج الذري الذي فسر طيف الانبعاث الذري للهيدروجين                  نموذج بور) -8
 صفات شبيهه بصفات الموجات . ور لها أن مستويات الإلكترون الكمية التي افترضها بعالم اقترح (                 يلدي بروجل) -9

                                  نفس الوقت بدقة . مبدأ ينص على أنه من المستحيل بشكل جوهري معرفة موقع وسرعة أي جسيم في  (    لشك لهايزنبرجا امبد) -10
                                       كموجةعالم اشتق معادلة رياضية تتعامل مع إلكترون ذرة الهيدروجين  (                 شرودنجر) -11
 الأبعاد حول النواة التي يُحتمل وجود الإلكترون فيها .  طقة الثلاثيةالمن (                        الفلك )-12
 الحجم النسبي للأفلاك الذرية وطاقتها .  شير إلى( رقم ي         رقم الكم الرئيس) -13
14- (      s                 المستوى الفرعي ذو الش ). كل الكروي 

15-(       p               المستوى ال ) ( 8فرعي الذي تأخذ أفلاكه الشكل الدمبل ) أو رقم 
 (( كل إلكترون يشغل أدنى مستوى طاقة متاح    ))ى أن مبدأ ينص عل(                 مبدأ أوفباو) -16
 أن يدور الإلكترونان    بجاحد يمكن أن يشغله إلكترونان  فقط ، ولكن يالوري ك الذالفل ))مبدأ ينص على أن (     مبدأ باولي للاستبعاد) -17

 ((بشكل متعاكس                                                                     
  متعادل الطاقة قبل أنفلك ل الإلكترونات المفردة التي تدور بنفس الطريقة يجب أن تشغل ك ))قاعدة تنص على (              قاعدة هوند)  -18

 ((تشغل الإلكترونات الإضافية التي تدور بشكل معاكس نفس الأفلاك                                         
 ب الإلكترونات في الذرة .تيتر(       الترتيب الإلكتروني)-19
 .  n = 1لإلكترونات إلى مستوى الطاقة سلسلة الطيف التي تنبعث عند عودة ام اس(             سلسلة ليمان  )-20
 .  n = 2اسم سلسلة الطيف التي تنبعث عند عودة الإلكترونات إلى مستوى الطاقة (             بالمرسلسلة ) -21
  .  n = 3نات إلى مستوى الطاقة نبعث عند عودة الإلكترواسم سلسلة الطيف التي ت(             باشن ة سلسل) -22
 في  ا مرتباصرعن   33أعد قائمة بجميع العناصر التي كانت معروفة في هذا الوقت، احتوت هذه القائمة على عالم (              ييهازفو لا  )-23

 . أربع فئات                                      
 قد تكررت خصائصها كل ثمانية عناصر ،أطلقرتب العناصر تصاعديا تبعا للكتلة الذرية فلاحظ أنه  (                  ندزنيولا  )-24

 . عليها اسم قانون الثمانيات                                       
 صر تصاعدياً حسب كتلتها الذرية في جدول عرف باسمه .  رتب العنا (                   مندليف  )-25
   الدوري الحديثها الذرية في جدول سُمي بالجدول أعدادحسب  ناصر تصاعدياالع رتب (                     موزلي )-26
 لذرية يظهر تدرج دوري في خصائصها  دادها اتصاعدياً حسب أع رصنالعينص على )) عند ترتيب ا (          القانون الدوري )-27

 الكيميائية والفيزيائية ((                                                            

 ة بها ثمانية ملكا  فقدان الإلكترونات أو اكتسابها أو المشاركة بها للحصول على مجموعة لىإتميل الذرات  (             قاعدة الثمانية )-28
 تكافؤ  إلكترونات                                               

 عنصر و رمزه و عدده الذري وكتلته الذرية .اسم ال يتكون من مربعات يحتوي كل منها علىجدول  (  الجدول الدوري الحديث)-29
 جيدة للحرارة والكهرباء .  رق والسحب وذات بريق ولمعان وموصلةطللة عناصر قابل (                     الفلزات )-30
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 ء .باهرغير قابلة للطرق والسحب ورديئة التوصيل للحرارة والك هشة عناصر (                     اللافلزات )-31
 ى صفائح ) رقائق ( . إلة قابلية تحول الماد (                الطرقبلية قا )-32
 قابلية تحول المادة إلى أسلاك بشدها أو سحبها .  (              قابلية السحب  )-33
 . ن الفلزات واللافلزات عناصر تقع على الخط المتعرج  الفاصل بي  (               ه الفلزاتأشبا )-34
 .   s , pصر المجمعين عنا  (            العناصر الرئيسة)-35
 .    dر المجمع ناص( ع           لزات الانتقاليةالف )-36
 عناصر فلزية تتضمن سلسلتي اللانثنيدات والأكتينيدات  ( زات الانتقالية الداخليةلالف)-37

 للذرة . قة الرئيسي الأخيرطاالى الإلكترونات في مستو (         إلكترونات التكافؤ  )-38
 نصف المسافة بين نواتي ذرتين متجاورتين في بلورة العنصر . ( نصف القطر الذري للفلز )-39
 تين كيميائياً . نصف المسافة بين نواتي ذرتين متماثلتين مرتبط  ( نصف القطر الذري للافلز)-40
 أو سالبة . جبة يها شحنة مولدت رامن الذمترابطة ذرة أو مجموعة   (                         ألأيون )-41
 أيون يتكون عندما تفقد الذرة إلكترون أو أكثر . ( الكاتيون  أوالأيون الموجب  )-42
 .ر كثإلكترون أو أ ما تكتسب الذرةأيون يتكون عند ( الأنيون  أو السالبالأيون  )-43
 من ذرة في الحالة الغازية .إلكترون  زالة لوبة لإطلمة االطاق (               طاقة التأين   )-44
 الطاقة المطلوبة لإزالة الإلكترون الأبعد من أي ذرة .(        طاقة التأين الأولى  )-45
  الإلكترونات في رابطة كيميائية  جذبلذرات أحد العناصر على  بيةنسالالقدرة  (       سالبية الكهربائيةال )-46
 دوري .كهربائية في الجدول الالعنصر الأعلى سالبية (                        الفلور )-47
 .  ة كهربائيمجموعة العناصر الفلزية التي لها أقل قيم سالبية (             الفلزات القلوية )-48
   لقيم السالبية الكهربائية للعناصر . ميالعالم الذي وضع مقياس رق(                        بولينج )-49
 القوة التي تربط الذرات معاً . (          الرابطة الكيميائية )-50
 لة الاستقرار .اح في تكوين مركبات كيميائية وصولاً إلى  تشُاركأو   سبكتتُ  أو  تفُقدالإلكترونات التي (           إلكترونات التكافؤ)-51
 بعضها البعض في مركب أيوني جمع الأيونات متضادة الشحنة معالقوة الإلكتروستاتيكية التي ت(            الرابطة الأيونية )-52
 روابط  أيونية  ى توي عليحي المركب الذ(            المركب الأيوني )-53
 الأكسجين اللافلزي .و   روابط أيونية بين فلزات ن م  ونمركبات أيونية تتك(                    الأكسيدات)-54
 . مركبات تتكون من عنصرين مختلفين كاتيون فلزي و أنيون لافلزي( ائية المركبات الأيونية الثن )-55
 ترتيب منتظم ثلاثي الأبعاد للجسيمات .   (            لوريةبالشبكة ال)-56
 أنيون يتكون من السيليكون والأكسجين .  ( معادن تحتوي على                    السليكات)-57
 لتيار الكهربائي ا ل ( المركب الأيوني الذي محلوله المائي المخفف يوص                الإلكتروليت )-58
 أيوني .  كبمرن م مول واحد أيونات الطاقة  المطلوبة لفصل  (               طاقة الشبكة )-59
 هي أبسط نسبة للأيونات المشتركة في مركب أيوني  . (             وحدة الصيغة  )-60
 ون المكون من ذرة واحدة .يالأ(         أيون أحادي الذرة )-61
 أحادي الذرة. (  لبة لأيونالساالشحنة الموجبة أو يون ) أو الأن المنتقلة من الذرة لتكوي الإلكترونات( عدد               الأكسدةعدد  )-62
 ر نات لأي عنصل عدد الأيومثت أرقام صغيرة توضع أسفل يمين أي رمز و هي(          السفلية اللواحق )-63
 ( أيونات يحتوي كل منها على أكثر من ذرة .  أيونات متعددة الذرات )-64
 الذرات تحتوي على الأكسجين . تعددة أيونات م(         أيونات أكسجينية )-65
 . ) غير المتمركزة (رونات غير المتموضعة فلزي للإلكتالن قوة جذب الكاتيو(           الرابطة الفلزية )-66
 . قابلية تحول المادة إلى رقائق بالطرق (              ة الطرققابلي)-67
 لاك بسحبها أو شدها إلى أسية تحول المادة ابل( ق            قابلية السحب )-68
 ن عناصر لها خصائص فلزية . مط خلي(                    السبائك  )-69
 حجم مشابه  ت ذا ذرات فلز آخراستبدال بعض الذرات في الجسم الصلب الفلزي الأصلي ب تكون منسبائك ت(            السبائك البديلة)-70

 لذرات الفلز الأصلي                                        
 . سبائك تتكون عند ملء الفراغات في البلورة الفلزية بذرات صغيرة أخرى(         غيةالسبائك الفرا )-71

 أو أكثر . الذرة إلكترون تكافؤ واحد يتكون عند اكتساب أيون ذو شحنة سالبة(                     الأنيون  )-72

 ون عند فقد الذرة إلكترون تكافؤ واحد أو أكثر .جبة يتكموة أيون ذو شحن(                    الكاتيون  )-73

 نة . ذرة معيلورة الفلز ولا ترتبط برونات حرة الحركة عبر بكتإل(  لكترونات غير متمركزة أو غير متموضعةإ )-74
 أو أكثر تساهمياً .  رتباط ذرتينون من ا( يتك                   الجزيء )-75
 نوع من الرابطة التساهمية تتكون من تشارك ذرتين في زوج واحد من الإلكترونات . (          لرابطة الأحادية ا)-76
 في زوجين من الإلكترونات .رك ذرتين ية تتكون من تشاساهمرابطة الت( نوع من ال           الرابطة الثنائية)-77
 ية تتكون من تشارك ذرتين في ثلاثة أزواج من الإلكترونات . ( نوع من الرابطة التساهم         الرابطة الثلاثية  )-78
 النهاية . هاية إلى ن النافؤ م( رابطة تساهمية أحادية تتكون من تداخل أفلاك التك           الرابطة سيجما )-79
 ترونات المتشارك يشغل أعلى وأسفل الخط الذياخل أفلاك متوازية ، زوج الإلكة تنتج من تدة تساهمي بطرا(              الرابطة باي  )-80

 . يمثل الموضع الذي ترتبط فيه الذرتين معاً                                        
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 المسافة بين نواتي ذرتين مترابطتين في موضع الحد الأقصى للجذب    أوبطتين رامتالفاصلة بين نواتي الذرتين ال( المسافة                    طول الرابطة)-81
 ة . طة التساهميلكسر الراب ( الطاقة المطلوبة           طاقة تفكك الرابطة )-82
 لزيين  . لا فرين  مركبات تتكون من عنص(   ةيكبات الجزيئية الثنائالمر )-83
 كثر من ذرة  .( أيونات يحتوي كل منها على أ        عددة الذات أيونات مت )-84
 ( أيونات متعددة الذرات تحتوي على الأكسجين  .              أيونات أكسجينية )-85
 في المحلول . H+  هي مركبات تنتج أيونات(                        الأحماض )-86
 .وعنصر آخر لافلز غالباً  ي على الهيدروجين تويح( الحمض الذي                 ائيالحمض الثن )-87
 .  أكسجينيأنيون  ( الحمض الذي يحتوي على ذرة هيدروجين و           الحمض الأكسجيني )-88
 جزيء.لذرات في الدد كل ابنوع وعة فلية الرقمياللواحق السر رموز والصيغة التي تظُه (             الصيغة الجزيئية  )-89
 لعرض الأماكن النسبية للذرات . رموز العناصر والروابط  الصيغة التي تستخدم(                غة البنائية الصي )-90
 ابط .الرو المشاركة في يرغ الإلكترونات وكذلكالروابط تظُهر الصيغة التي  (                     بنية لويس )-91
   حة لجزيء أو أيون .أكثر من بنية لويس صحيحدث عندما تكتب ة تلاح (                          الرنين  )-92
 إلكترونات تكافؤ .  8 ذرات مركزية تحتوي على أكثر منتتبع قاعدة الثمانية يوجد بها  مركبات لا(            الثمانيات الموسعة  )-93
 دة هجينة ومتطابقة يل أفلاك جدية وتشكالذري كالأفلا التي تمتزج فيهالية العم(                          التهجين  )-94
 ة . المقدرة النسبية للذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكيميائي(            السالبية الكهربائية )-95
 ن . ل الإلكتروى استقباية الذرة علمقياس لقابل(               الميل الإلكتروني )-96
 جزيئات غير القطبية  . بين النية الضعيفة ( القوى البي                   تشتتال قوى )-97
 .  الجزيئين القطبيينالقوة بين الأطراف المشحونة بشحنات مختلفة في (            قطبالقوى ثنائية ال)-98
 مرتفعة السالبية. ةذرالقطبين مع  في نهاية أحدتقع  ن ذرة هيدروجينرابطة تتكون بي(         الرابطة الهيدروجينية)-99

 
   انياً : اختر الإجابة الصحيحة :ث
   عندما يهبط إلكترون من حالة الاستثارة إلى الحالة الأرضية العادية -1

  أشعة على مدى من الترددات  يصدر -ج                               يمتص فوتوناً من الأشعة            -أ         
   يمتص ترددات محددة من الضوء  -د                                          الأشعة من  يصدر فوتوناً  -ب         

  عندما تغير الإلكترونات حالات طاقتها ، تساوي كمية الطاقة المنبعثة أو الممتصة  -2
                                                                                   cv  -د                           n   -ج                                  hv    -ب                              hc    -أ         

    حاصل ضرب التردد في طول الموجة يساوي -3
   موجة  بين قمتيالمسافة  -ج                           نقطة في ثانية ت المارة بعدد الموجا -أ         
   زمن مرور موجة كاملة واحدة  -د                                                       سرعة الموجة -ب         

 

   ة ( من العلاقة التالي cفي الأشعة الكهرومغناطيسية تحسب سرعة الضوء )  -4
    التردد مقسوماً على طول الموجة -ج                                     جة  التردد ناقص طول المو -أ          
   التردد مضروباً في طول الموجة -د                                     طول الموجة  التردد زائد  -ب          

  ( مقدار ثابت ، يكون طول موجتها  cة  ) لأن سرعة الأشعة الكهرومغناطيسي -5
    مع ترددهامتناسباً عكسياً  -ج                                                ها مع تردد متناسباً  -أ           
  رددها  مساوياً لضعف قيمة ت -د                                                   مساوياً لترددها  -ب           

   يسمى : والذي كتلته تساوي صفر  ةالإلكترومغناطيسيكم الطاقة  -6
                                                                                فلكاً  -دذرة مستثارة                          -ج                    إلكتروناً           -ب                       فوتوناً  -أ             

   طاقة الفوتون بـ  تقترن  -7
   حجمه  -د                                  تردده -ج                              سرعته  -به                         لتكت -أ             
   يتكون طيف انبعاث ذري عندما يتحرك إلكترون من مستوى طاقة إلى   -8

 داخل النواة  -ج                                                 مستوى طاقة أعلى  -أ           
 موقع آخر ضمن تحت المستوى نفسه -د                                                مستوى طاقة أدنى -ب            

 :  ة إلى حالة الاستثارة  رضيالألكي يتحول إلكترون في ذرة من الحالة  -9
 يتوجب إصدار أشعة   -ج                                               يتوجب إطلاق طاقة  -أ          
 على الإلكترون أن ينتقل من مستوى طاقة أعلى إلى مستوى طاقة أدنى -د                                          تصاص طاقةب اميتوج -ب          

     .……………ي مستوى طاقة ، تكون الذرة ف كترونات أدنىلإذا كان لل  -10
   حالة الاستثارة -ج                                                       يةالأرض الحالة -أ        
 حالة إصدار أشعة  -د                                                          حالة خمول  -ب        

   للذرة هو تفسير  نموذج بور  تأفضل منجزا -11
 فقط sت في الفلك أطياف الذرات التي لها إلكترونا -ج                                شرة الأولى    أطياف العناصر الع -أ           

  تكامل أطياف الذرا -د                                              طيف الهيدروجين فقط -ب            
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 ؟ ( n = 4)  بعستوى الطاقة الرئيس الرامما عدد الإلكترونات اللازم لملء  -12
                        32  -د                          8 -ج                    16   -ب                     4   -أ          

 كمي لذرة معينة هو  لالذي لا يمكن تواجده أبداً في الوصف ا الفرعي المستوى -13
                    f 3  -د                       s 7 -ج                      d6  -ب                  d 3   -أ          

 أي نموذج للذرة يصف سلوك الإلكترونات في مستوياتها بالموجات   -14
            نك        نظرية بلا   -د                   النموذج الكمي -ج             دنموذج رذرفور   -ب نموذج بور                  -أ     
 :يسمى جزء الذرة الذي لا يمكن أن توجد فيه إلكترونات  -15

                   تالمستويا   -د                             النواة -سحابة الإلكترون       ج   -منطقة محيطة بالنواة          ب  -أ      

 :فيها  تي يحتمل وجود الإلكترون لتسمى المنطقة ا -16
                        سحابة الإلكترون ) الفلك (  -د                              الكم -ج           sتحت المستوى       -ب          ترتيب الإلكترون   -أ    
  رون النواة حيث يمكن أن يوجد الإلكت ليسمى الموقع ثلاثي الأبعاد حو -17

                 مستوى  -د                        مسار الإلكترون -ب                فلكاً    -ج                خطاً طيفياً       -أ     
 لذرة معينة بواسطة رقم الكم :  وحجم الأفلاك  تتحدد طاقة المستويات الرئيسة -18
  المغزلي  -د                سيطيالمغن   -ج                             الثانوي -ب                    الرئيس   -أ      
 طاقة من الذرة يساوي قيمة رقم الكم :  ل مستوىداخل ك الفرعية عدد المستويات -19

  المغزلي  -دالمغنطيسي                   -ج                             الثانوي -ب                    الرئيس   -أ       
 n= 2ستوى أكثر من الإلكترون الذي في الم .....................  n= 4توى مسالفي كترون الذي يكون للل -20

                                                                          عة موجيةبيط  -د                     طاقة   -ج    استقرارية                      -ب                  غزل  -أ         
 z , y , xعلى ثلاثة محاور موجهة ( وال 8تسمى مجموعة الأفلاك ذات الشكل الدمبل ) الرقم  -21

                                                                           sأفلاك  -د                        fك أفلا   -ج                            pأفلاك  -ب                    dأفلاك  -أ       
 أفضل تمثيل  : ............................... كروية المحيطة بنواة الذرةتمثل سحابة الإلكترون ال -22
 x ,  py  pاً بين فلكين عجم   -ج                                                         sفلك    -أ       

 x,  p sبين فلكين  عاً جم  -د                                                        xp فلك -ب       
 يساوي  : d  الفرعي لمستوىلعدد الأفلاك التابعة  -23

        7  -د                             5   -ج                               3 -ب                         1   -أ          

                                                                             
 :   ةالمحتمل الفرعية يكون عدد المستويات   n = 4عندما تكون  -24

                                                                            3 2  -د                     16  -ج                              4  -ب                             1   -أ          
 هو :   f الفرعي المستوىعدد الأفلاك في  -25

 7    -د                           5  -ج                                3    -ب                    1  -أ        
 مستوى الطاقة الرئيس الثاني ، هو  :توقع وجوده في اللما الإجماليفلاك عدد الأ -26

                                                                                 8  -د 4  -ج                                   3 -ب                    2  -أ       
 في كل مستوى طاقة هو  :  sالفلك ا لهنات التي يتسع أقصى عدد من الإلكترو -27
  واحد   -ج                         اهين مختلفين اثنان ، إذا كانا باتج -أ      

  ليس أكثر من ثمانية   -د                            اثنان ، إذا كانا باتجاه متشابه -ب       
 :   ات في ذلك المستوى ونتريكون عدد الإلكهو رقم الكم الرئيس ،  nكان إذا  -28

                                                                                   22n  -د                       2n   -ج                                 2n  -ب                     n   -أ       
    ؟  nناً . فما قيمة  روكتإل   18ئيس بـ يمتلئ مستوى طاقة ر -29

 18  -د                        3   -ج                                    6  -ب                    1   -أ       
 :    ن فقطنيمستوى الطاقة الرئيس الذي يتحمل إلكترو -30

                                                                           الرابع  -د                       الثالث  -ج                            الثاني -ب                  الأول   -أ       
 :  ..... من الإلكترونات............  3dيتحمل فلك منفرد في المستوى الفرعي   -31

                                                                                      6  -د  3  -ج                                         2  -ب                     10   -أ         
 :   p فرعيالمستوى الأي من الأشكال التالية يعبر عن شكل  – 32

 
 ) ج (                                            ) ب (                                            (       )  أ                  
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 :في مستوى معين على إلكترون واحد قبل أن يتمكن من احتواء إلكترونين  pأي من التالي يتطلب أن يحتوي كل من أفلاك  -33
      قاعدة الكم  -د                 مبدأ أوفباو  -ج                         اولي للاستبعاد مبدأ ب -ب             قاعدة هوند   -أ       

 إن الكتروناً يحتل أدنى مستوى طاقة متاح ينطبق على     :لقائل : النص ا -34
  فباومبدأ أو  -ج                                قاعدة هوند                              -أ      

 قانون بور    -د                                                  ادبعستدأ باولي للامب -ب       

 : ونان  إلكتر في مستوى طاقة معين إلكترون واحد قبل أن يشغل أياً منها    pأي من القواعد التالية تقضي بأن يشغل كلاً من أفلاك   -35
 مبدأ أوفباو    -ج                                                           قاعدة هوند   -أ      
 قاعدة الكم    -د                                                 مبدأ باولي للاستبعاد  -ب      

 ينص مبدأ أوفباو على أن الإلكترون يقدر أن  : -36
 بط مع إلكترون آخر  رتي -ج                                       يمتلك رقم غزل واحد فقط     -أ       

 sيدخل فلك    -د                                      يشغل أدنى مستوى طاقة متاح -ب        
 ى  ؟اقة الأعلونات الثلاثة ذات الطلكتر( ما ترميز الإ  21من الترتيب الإلكتروني للسكانديوم ) عدده الذري   -37
 33d  -ج                                                             13d  24s -أ         

 14p 24s  -د                                                                   34s  -ب         

 : راً أي ترتيب إلكتروني أكثر استقرا -38
                     44s 23d  -د                      3d 3  -ج                        14s  53d  -ب                       24s 13d   -أ         

 :     هو يكون عدده الذري   23p 23s 62p 22s 21sالعنصر ذو الترتيب الإلكتروني   -39
                   S ( Z = 16 )  -ج                                         Mg ( Z = 12 )   -أ       

 Si ( Z = 14 ) -د                                             C ( Z = 6 ) -ب        
 

 :    إلكترونات في مستوى الطاقة الرئيس الأعلى    8يكون العنصر الرئيس المحتوي على  -40
 عنصر أوفباو   -ج                                       لثمانية                 عنصر ا   -أ           

 غازاً نبيلاً   -د                             عنصر الدورة الثالثة                      -ب           
 

   ملى أساس تزايد قيعندما يتم ترتيب هذه العناصر ع  لاحظ مندليف أن خواص العناصر تظهر عادة على شكل دوري -41

 النشاط الإشعاعي      -د               ري        العدد الذ -ثافة                               جالك -ب                  يةالكتلة الذر -أ       
 توقع مندليف أن تمثل الفراغات في جدوله الدوري  -42

 فراغات دائمة    -د                ةفمكتشناصر غير ع  -ج                     لكثافة         ا -ئر                        بالنظا -أ       
   العناصر فيه سمي جدول مندليف بالدوري لأن خواص -43

 ورات  على فترات زمنية منتظمة سميت د ظهرت -ج                                                  لم تظهر أي نمط       -أ       
 كانت متماثلة    -د                         ميت دوراتظهرت على فترات منتظمة س -ب      

 :    الذري هو جدول دوري بني على تزايد العدد العالم الذي أدى عمله إلى تكوين  -44

                                                                                                                      كانيزارو  -د                          رذرفورد -ج                        مندليف     -ب                           موزلي -أ       
 أي الدورتين لهما عدد العناصر نفسه ؟  -45

                                                                                   5   ,  6 -د                      3   ,  5  -ج                             ,  24 -ب                            2   ,  3 -أ      
 عنصراً     32ن تحت المستويات في الدورة التي تحتوي على يع  -46

                         s , p , d , f  -د                         s  ,  p   -ج              s , p , d  -ب                        s  ,  f -أ         
 السيزيوم : ورة يوجد في أي د  6s[Xe]1و وني للسيزيوم هالترتيب الإلكتر -47

                            55 -د                               6    -ج                  8  -                            1 -أ          
  ؟   dت في تحت المستوى لى إلكتروناالعناصر يحتوي ع  عنصراً . كم عنصراً من هذه   18على   4تحتوي الدورة   -48

                            16  -ج                                     18 -د                              10   -ب                        8 -أ         
 اقة على أنها :في أعلى مستوى ط  6p2s تصنف الذرات المتعادلة ذات الترتيب الإلكتروني  -94

                          غازات نبيلة -د                            فلزات   -ج                عناصر الثمانية  -ب                    أشباه فلزات   -أ        
    : الممتليء خواصغير   d الفرعي المستوىعلى المحتوية  رصيكون للعنا -50

 ت النبيلة لغازاا -د                  أشباه الفلزات     -ج                 لا فلزات   -ب                          تالفلزا -أ         
 نيدات مميزة : نثلعناصر اللا  أي الأفلاك  -51

                        sأفلاك   -د                          pأفلاك    -ج                fأفلاك    -ب                      dأفلاك   -أ         
  : ، إلى أي مجموعة ينتمي السترونشيوم  25s توى طاقة مشغول للسترونشيوم هو أعلى مس -52

                           6  -ج                                   8 -د                         4  -ب                  2    -أ            
  تسمى   sواحد في الفلك  والطرية ، المحتوية على إلكترون عناصر المجموعة ذات الفلزات النشطة الفضية  -53

          الفلزات القلوية -د                   الفلزات القلوية الأرضية  -ج              1  عناصر الدورة  -ب               بيلةالعناصر الن  -أ         
 ساوياً لـ   متجاورة ، يكون نصف قطر الذرة مبقياس المسافة بين نوى متماثلة عند تحديد حجم ذرة  -54
 نوى  ربع المسافة بين ال -د          ىونلبين ا المسافة نصف  -ب       ى مسافة بين النوضعفي ال -ج     فة بين النوى المسا -أ    
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  للذرة  : ......................ذرة إلكترون من  تسمى الطاقة اللازمة لإزالة  -55
 الكهربائية  السالبية  -ج                   ن يلتأة اطاق -د            طاقة الإلكترون             -ب الميل الإلكتروني        -أ        
 ة الذرة في مركب كيميائي لجذب الإلكترونات  :قابليتسمى  -56
 طاقة التأيين  -د     الترتيب الإلكتروني        -ب          كهربائيةالسالبية ال -ج                  لإلكتروني   الميل ا -أ      
    ئية الأعلى هو :العنصر ذو السالبية الكهربا -57

                                                                                 فلورال -د ور الكل -ج                 الصوديوم   -ب                          الأكسجين   -أ           
     ة فيما بينهايسمى نصف المسافة بين نوى الذرات المتماثلة والمترابط  -58

                        لإلكترونيةالسحابة ا -د        نصف القطر الذري للافلز -القطر الذري         ج -ب    فلز   لل ريصف القطر الذن -أ        
 :  لورة العنصرمتجاورتين في ب تين ذر نواتينصف المسافة بين  -59

 السحابة الإلكترونية  -لز        دفلاالقطر الذري ل نصف -القطر الذري         ج -ب       نصف القطر الذري للفلز -أ        
 الذري       نصف القطر الذري كلما ازداد العدد ....................المجموعة من الجدول الدوري ضمن  -60

 م اظتيتناقص بدون ان -يبقى نفسه                د -جيتناقص بانتظام                    -ب                      يتزايد -أ         
 نصف القطر الأيوني .     .....................،   1وعة كلما ازداد العدد الذري لفلزات المجم -61

 غير قابل للقياس  يصبح -يبقى نفسه                    د -ج    يتناقص                        -ب                     يتزايد -أ         
        بزيادة العدد الذري . نصف القطر الذري ....................ري ، ودلجدول ارة في العبر الدو -62
                                                                            اقص تدريجياً       يتن -ج        تدريجياً ثم يتناقص بشدة يزداد  -د      يتناقص تدريجياً ثم يزداد بشدة       -ب   جياً  يريتزايد تد -أ        
 شر لـ : الطاقة الشبكية هي مؤ -63

 قوة الرابطة الفلزية     -ج       تساهمية    قوة الرابطة ال -د    عدد الأيونات في البلورة      -ب               ونيةابطة الأيقوة الر -أ        
 :   ةيرابطة أيون .........................لكهربائي بين يشكل التجاذب ا -64

 الإلكترونات                      -ج               الأفلاك   -د                      ثنائيات القطب  -ب                              الأيونات -أ        
  رة :حنة مغاين الأيونات المشحونة بشم ............ بـ  Na -Cl ,+ يحاط كل من أيوني   NaClفي بلورة  -65

                     4 -د                                   6 -ج                           2 -ب                              1 -أ       

 تنتظم الأيونات في المركب الأيوني على شكل :  -66
                       ات متعددة الذرات     أيون -ج                  تلوراب -د      بنية لويس                -ب                جزيئات  -أ      
  من مركب أيوني بلوري  :ة عند فصل مول واحد مى الطاقة المنبعثست -67

                        كةطاقة الشب -ج         طاقة البلورة    -د           الطاقة الكامنة        -طاقة الرابطة         ب -أ        
                           ة يتكون بفقدان إلكترونين اثنين :يونات الآتيأي من الأ -68

 Cu+د.                                  Na+  ج.                                  Mg+2 . ب                                                               2S-  أ.

                           ؟الأكسجين لتحقيق قاعدة الثمانيةة الي يحتاج إليها افي، ما عدد الإلكترونات الإض42p22s21sالأكسجين هو ترتيب الإلكتروني لذرة لا -69
 3  د.                                       2   ج.                                          1 .  ب                                          8    أ.  
                  ة فلزية ؟         اصيأي من التالي هو الوصف الصحيح لخ -70

 (  ق والسحببلة للطرنة ) أي قاالفلزات لي  د.   نيونات    كوين أنات لتتكتسب الفلزات إلكترو  ج.      الفلزات لها مظهر باهت . ب الفلزات هشة      أ.  
               من الخواص الفلزية التالية يفسر بنموذج بحر الإلكترونات ؟             يأ -71

 يونية الشحنة الأ د.                   الكتلة الذرية   ج.                            التوصيل الكهربائي  . بالكثافة                           أ.  
 

 يمثل   :  NaCl لصوديوملوريد اترميز ك -72
 بلورة واحدة    -د              وحدة صيغة واحدة -                              ججزيئاً واحداً  -ذرة واحدة                     ب -أ        

 قرار القصوى   : مرتبطة بحالة الاستطاقة الأبعد والالإلكترونات الموجودة في مستوى الد عد -73
    32 -د                                  18 -ج                                           8 -ب                                 2 -أ        

 :                           الجزيئات ثنائية الذرة تكون  -74
 جزءاً من رابطة كيميائية  د.                مستقرة غير   ج.         ياً سبنية نكامنة متدذات طاقة .  ب         عالية نسبياً ذات طاقة كامنة    أ.  
     يعود الشكل البراق للفلزات لوجود  :                     -75

 ةهش للبلورالالشكل   د.        وجبة          الأيونات الم  ج.                  بحر الإلكترونات .  ب             الروابط التساهمية    أ.  
               في بلورة كلوريد الصوديوم يحاط كل كاتيون بـ  :           -76

 ونات ستة كاتي د.    ثلاثة كاتيونات               ج.                         أنيونات ستة  .  بثلاثة أنيونات                أ.  
 عندما تكون متحدة .  :                        ............... ..............................ات تكون الذر -77

   لبعضغير مرتبطة ببعضها ا  د.            ذات طاقة كامنة عالية   ج.                  أكثر استقراراً  .  بستقراراً            قل اأ   أ.  
 يونات الموجبة   :                        الألزية المحيطة بتسمى الإلكترونات المتحركة في الروابط الف -78

 الأنيونات   د.ثنائي القطب                   ج.                       سحابة الإلكترونات  .  ب             بحر الإلكترونات   أ.  
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                         ـ  :تقوم الإلكترونات بوء بسطح فلز عند اصطدام الض -79
           وءامتصاص وإصدار الض .  بللضوء بالمرور عبرها                        سماح ال   أ.  
 طاقة أدنىلى مستوى الهبوط إ د.                   الاتصال بأيونات موجبة أخرى        ج.  
 :   تناروكثر من الإلكتأي تتشكل عندما تتشارك ذرتان في زوج أو يميائية التلكتسمى الرابطة ا -80

                       قوى لندن    -درابطة فلزية ً                       -ج                        رابطة تساهمية -ب                   رابطة أيونية    -أ           
 :  هي الطاقة  طة طاقة تفكك الراب -81
 زمة لتكوين رابطة كيميائية    لاال -ج   طة كيميائية  بد تكوين راالممتصة عن -د         ر رابطة كيميائيةكست ندالمنبعثة ع -ب        ابطةلكسر الراللازمة  -أ   
 الطاقة الكامنة  :  ....................ل الرابطة بين الذرتين اهمية ، كلما قل طوعند تكون الرابطة التس -82

  راً بح صفصت -دتقل                              -ج                        بتة    ثا قىتب -ب                        تزداد -أ         
  عندما تكون متحدة  :  . ....................... تكون الذرات  -83
 امنة عالية   اقة كذات ط -د          بعض ها بغير مرتبطة بعض -ج           أقل استقراراً  -ب                    استقرارً أكثر  -أ      
 :   تسمى الإلكترونات المشاركة في تشكيل رابطة كيميائية -84

                                                                         ؤافنات تكإلكترو -د             إلكترونات لويس  -ج                 sإلكترونات  -ب             ثنائيات القطب   -أ       
 القوة التي تربط الذرات معاً تسمى  :  -85
 قوة لندن -د               كيميائية رابطة -ب            بنية لويس   -ج         ثنائي القطب -أ       

 واحدة على الأقل : (  Π  بطة باي )وي على راما هو المركب الذي يحت -86
     2BeF    -د                       3AsI –ج                        3CHCl -ب                        2CO      -أ      

 يمكن أن تتشكل روابط تساهمية متعددة في جزيئات تحتوي على : كربون ونيتروجين أو   :  -87
                    هيليوم   -د                      وجين    درهي -ج                            أكسجين  -ب                        كلور   -أ        
 و أكثر من الإلكترونات  : تشكل عندما تتشارك ذرتان في زوج أتي تالكيميائية ال تسمى الرابطة -88

                       قوى لندن    -د                فلزية ًرابطة  -ج                    رابطة تساهمية -ب        أيونية           رابطة  -أ        
 كون الرابطة   : تين تساهمياً ، تطبإذا كانت ذرتان متماثلتان مترا -89

                       ية   رابطة مشتركة تساهم -دهيدروجينية                  -ج    تساهمية قطبية                  -ب            تساهمية غير قطبية -أ        

 طة : كترونات تكون الرابتشارك في إلكترونات جذب غير متساوي لللذرات التي تعندما يكون لل -90
 قطبية ثنائية      -د                        ًقطبية -ج         أيونية                       -ب                 غير قطبية    -أ        

 ذرات وأعدادها المرتبطة بجزيء منفرد من مركب جزيئي  : ع الأنوا ..... ........... ر هظت   -91
    يةالرابطة الأيون  -د               فلزية   الرابطة  -الرابطة تساهمية                  ج -ب          يئيةالصيغة الجز -أ          

 جزيئي  :  كبمرفي  بطواادها وكذلك الرأنواع الذرات وأعد ..... ...........  ظهرت   -92
        الرابطة الأيونية -دالرابطة فلزية                   -ج                  ةالصيغة البنائي -الصيغة الجزيئية          ب -أ           

 : ي  يئجزمركب شتركة في ت غير المالروابط وكذلك الإلكترونات وأعدادها والذرا أنواع  ................ت ظهر   -93
                             الرابطة الأيونية -د                  بنية لويس -ج      الصيغة البنائية             -الصيغة الجزيئية          ب -أ           

 :   ي ات فونترلكانية إ منها ثم ئية تميل للتكون عندما تمتلك كل ذرة مركبات الكيمياالن تنص قاعدة الثمانية على أ -94
                    p أفلاك  -د                     1s أفلاك -ج                         dأفلاك -ب             مستوى طاقتها الأعلى -أ             

 :    قاعدة الثمانية لتحقيق ن جي النيتروحتاجها التي ي ما عدد الإلكترونات الإضافية  32p22s21s ون هوجيالترتيب الإلكتروني للنيتر  -95
   8    -د                             3   -ج                               5 -ب                          1    -أ             
 :    لثمانيةاعدة اق يققالأكسجين لتح التي يحتاجها لكترونات الإضافيةد الإعدما   42p22s2s1 والترتيب الإلكتروني للأكسجين ه -96
                      8    -د                               4 -ج                            6 -ب                          2 -أ             
 : الثمانية  قاعدة ق قيلتح الفلورجها الإلكترونات الإضافية التي يحتا عدد ما  52p22s21sو ر هالترتيب الإلكتروني للفلو -97
   8    -د                               5 -ج                              3 -ب                          1    -أ             
  : ويساي  4H2Cفي الجزيء (  Πعدد روابط باي )  -98
      4 -د                              3 -ج                              2 -ب                          1    -أ             
 يساوي :  2H2Cفي الجزيء (  Πباي )  عدد روابط -99
      4 -د                              3 -ج                              2 -ب                          1    -أ             

 يساوي :  2Nيء الجز في(  σ ) د روابط سيجمادع -100
  4 -د                              3 -ج                              2 -ب                          1    -أ             

 وي : ساي O2CHيء في الجز(  σعدد روابط سيجما )  -101
      4 -د                              3 -ج                              2 -ب                          1    -أ             
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 ؟  رابطة بين ذرتيه اقصرنائية الذرات له زات الثأي الغا -102

                      HI                    –                2O              -                   2Cl                           -                 2N 
 

 ما هو المركب الذي ليس له شكل جزيئي ثنائي :   -103
 2BeH -د                     3HNO   -ج                        O2H  -ب                   2SeH    -أ        

 :  يونيةألية تتكون بينه رابطة التاناصر ن العوج مأي ز -104
             8و العدد الذري   7العدد الذري   -ب                     4الذري دد و الع  3ي العدد الذر    -أ        
    12 و العدد الذري  8العدد الذري   -د                    18و العدد الذري   4العدد الذري    -ج       
 ة ؟ييونالألمركبات في صيغ ارقام السفلية متى ت ستخدم الأ – 105

     إذا تساوت شحنات أيونات المركب  -ب                                     الأيونية  المركباتفي جميع  –أ         
 أحد أيونات المركب متعدد الذرات  فقط إذا كان -د                            اذا اختلفت شحنات المركب الأيوني –ج        
 ؟ زاهيةانها الالأحجار الكريمة بألو ات الأيونية مثلبكثير من المركالات رن بلوب تلولآتي يسبا أي – 106

       الترتيب المنتظم للأيونات في الشبكة -ب                                      قوى التجاذب بين الأيونات  –أ         
   موجبة عن الأيونات السالبة يونات اللأااختلاف حجم  -د                     ريةبكات البلوي الشوجود فلزات انتقالية ف –ج        
 ؟ الية لا تنتج عن القوة الكبيرة للروابط الأيونية في مركب كلوريد الصوديومالخواص الت يأ – 107

   ذائبية ضعيفة -د                     ةمرتفع انصهار جةدر  –ج                     ليان مرتفعة ة غدرج -ب                     الصلابة  –أ         
 ؟ ركب الأيوني يونات المكونة لبلورة المماذا ت سمى أصغر نسبة للأ  – 108

   وليةصيغة الألا -د                               يغةالص وحدة –ج                        الشبكة البلورية -ب                الصيغة الجزيئية –أ         
 ؟ CrO2Co)4(3ب لمركفي ااسم الأنيون  ما – 109

  ( IIIالكوبلت )  -د                              ( IIالكوبلت )  –ج                               كرومات  -ب                   ثاني كرومات  –أ         
 ؟  ترك فيها جميع الفلزاتتشما الخاصية التي لا  – 110

  القابلية للسحب  -د                 ار المرتفعة درجة الانصه  – ج                 التوصيل للكهرباء  -ب               ل للحرارةصيتولا –أ         
 ؟  يناً بالشكل المجاور : أي الآتي صحيحاً مستع – 111

                 لأنيونا جمحمع  يون وعكسياً سب طاقة الشبكة البلورية طردياً مع حجم الكاتناتت –أ         
                 مع حجم الأنيون  وطردياً مع حجم الكاتيون   اً سيعكتتناسب طاقة الشبكة البلورية  -ب        

                 . ن والأنيونكلاً من الكاتيو تتناسب طاقة الشبكة البلورية طردياً مع حجم  –ج         
              . ن الكاتيون والأنيون  مكلًا م مع حج عكسياً ة ريلوبالشبكة الطاقة  تتناسب -د        
 

 
 

 ؟تسبب استخدامه دون غيره من الفلزات في صناعة فتيل المصابيح الكهربائية   Wن أي الخواص الآتية لفلز التنجست – 112
   القابلية للسحب  -د                   عةالانصهار المرتف ةجرد –ج                التوصيل للحرارة  -ب               لكهرباءالتوصيل ل –أ         

 ؟  مما يأتي ي عد سبيكة فراغية  يأ – 113 
               س (ونحافضة ية ) الإسترلينالفضة  -ب                      الفولاذ الكربوني ) حديد وكربون ( –أ         

             (قصدير  –نحاس  –ونز ) خارصين برال -د                   (ونحاس ) خارصين ر س الأصفالنحا –ج        
 ؟  يأي من التالي يمثل غالبية عناصر الجدول الدور – 114

   الغازات -د                         الفلزات –ج                         أشباه الفلزات -ب                       اللافلزات –أ         
 ؟  وم التيار الكهربائيالصودي( يوصل ملح كلوريد  I , II , IIIلاث بالشكل ) لحالات الثفي أي من ا – 115

               III , II , I –أ         
                  فقط II -ب       
                   فقط  III –ج        

 فقط  I I , III -د        
 

             
 ؟  الخواص الكيميائية لواحدة فيالمجموعة اشابه عناصر تت ذاامل – 116

 كافؤالتونات لأنها تحتوي على نفس العدد من إلكتر -ب               لى نفس العدد من البروتوناتا تحتوي عنهلأ –أ         
        ات الطاقة على نفس العدد من مستوي يوتحلأنها ت  -د                                ى في الكتلة الذرية لأنها تتساو –ج       

 ؟  ها بالعناصر الرئيسةث ت سمى عناصروري الحديدلجدول الأي مجموعات ا – 117
            13إلى  3من  -د                          18إلى  13ومن   2و1–ج                          18إلى  13من  -ب                      2و  1 –أ         
 ؟  ريوجدول الدفي الدورة السادسة من ال fصر المجمع ما عدد عنا – 118

               8   -د                                               10  –ج                                       14  -ب                           18 –أ         
 ؟  الكهربائية ة لبيساالد بقصي  ماذا  – 119

  على جذب الإلكترونات في رابطة كيميائية ةالذرقدرة  -ب                        ازيةحالة الغلرة في االطاقة المطلوبة لإزالة إلكترون من ذ –أ     
                                           إلكترونات تكافؤ الذرة و اةنوين الذب بالتجا -د       ب ذرة العنصر لإلكترون من ذرة عنصر آخرالطاقة المنطلقة عند اكتسا–ج     
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 ؟ ) Cl 17Mg , 12ب كلوريد المغنيسيوم ) الكلوريد في مرك ما نسبة عدد أيونات المغنيسيوم إلى – 120
 المغنيسيومواحد من إلى أيون  الكلوريديونات من أن اثني -ب                        سيوم إلى أيون واحد من الكلوريداثنين من أيونات المغني –أ     
                         المغنيسيوم إلى أيون واحد من الكلوريد أيون واحد من -د               الكلوريدأيونات من   واثنينمغنيسيوم إلى أيون لاثنين من أيونات ا –ج    
 

 ؟  تناكترولإلعدد ا وى فييتساأي الأوزاج الآتية  – 121
             Ar , Sc+3    -د                         Ca 3+Sc ,  –ج                 2Cl , Ca+  -ب                    Sc  -Cl , –أ         
 ؟  3p 2, 3s 6, 2p 22s , 21s ,1ن المرجح لعنصر ترتيبه الإلكتروني ما الأيو – 122

               3X-   -د                                  X+3  –ج                                       X-  -ب                           X +  –أ         
 ؟ واصهاخفي  ابهةلمتش الذرية في أعمدة تتضمن العناصر ام الذي رتب العناصر في جدول دوري ترتيباً تصاعدياً حسب الكتلة ما اسم العال  – 123

    هنري موزلي   -د                         ندزن نيولا وج–ج                       ديمتري مندليف   -ب               فواذييه لاأنطوان  –أ         
  ؟ 3O2Nسم الصحيح للمركب و الاهما  – 124

                           يدنيتري الائثلاثي أكسيد ثن  -ب                            جين ثنائي النيتروأكسيد  ثالث –أ         
     ( II( نيتروجين )  IIIأكسيد )  -د                             تروجينثنائي الني ثنائي أكسيد –ج        

   ؟ ما هو شكل الجزيء الذي يظهر في الرسم  – 125
     سطحث ممثل -د                 يمنحن –ج            اعي الأوجهرب-ب                        هرم ثلاثي –أ         
  ؟  لايا الشمسية ة رقائق الحاسب والخخدم عادة في صناع ما العناصر التي تست – 126

   الغازات النبيلة -د                 اللافلزات –ج            اه الفلزاتأشب-ب                        الفلزات –أ         

   
  ( على المخطط المقابل ؟ fهي المنطقة التي يشار إليها بالمجمع ) ما  – 127

     D -د                 C –ج                B -ب                        A –أ         
 

  ؟ ربائية بشكل صحيح بية الكهأي مخطط مما يلي يصف تدرج السال – 128
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ؟ ح أن تكونه الذرة بالمخطط التالي ما الأيون المرج – 127
    Mg+2  -د                 Ne –ج                Na+ -ب                        Na- –أ         

 
  ؟  ما الصيغة للمركب الأيوني الناتج عن هاتين الذرتين  – 128
               2Y5X -ب                        5Y2X –أ         
    2Y3X  -د                      3Y2X   –ج         

 

  ؟  ما هي الخاصية الفيزيائية للمركبات الأيونية في حالتها الصلبة – 129
 درجة انصهار عالية  -د             درجة غليان منخفضة  –ج        الأيونات  قوى جذب ضعيفة بين-ب           موصل جيد للكهرباء –أ         

 
  ؟  أي العبارات التالية صحيحة بالنسبة لنموذج الترابط الموضح بالشكل أدناه  – 130

                        الفلزية تكون في بحر من الذرات المشحونة سالباً  الذرات –أ         
      المادة سهلة الكسر -ب        

               هولة بين النوى الفلزيةإلكترونات التكافؤ قابلة للحركة بس –ج       
    إلى أخرىوالكهرباء من منطقة كاتيونات بسهولة الحرارة تنقل ال -د       
 

  ؟  نوع الروابط الموجودة في هذا الجزيء ما – 131
      قطرابطة باي ف  2 -ب           رابطة سيجما  1 –أ         

  رابطة باي  1رابطة سيجما و  1 -د             رابطة سيجما 2 –ج       
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  ؟ الكربون تكوينها ي يستطيع كم عدد الروابط التساهمية الأحادية الت – 132
   4 -د                               3  –ج                           2 -ب                           1 –أ         

 
  ؟ما الاستثناء من قاعدة الثمانية الذي يظهر في هذا الجزيء – 133

             أقل من ثمانية إلكترونات -ب                        ردي من إلكترونا التكافؤعدد ف –أ         
     ية تناسقية رابطة تساهم -د                                            ثماني موسع  –ج         

 

   ؟  2OFكهربائية أدناه ، ما نوع الرابطة الموجودة في المركب بناء على قيم السالبية ال – 134
                     أيونية -ب                                                فلزية  –أ         

   تساهمية قطبية  -د                               تساهمية غير قطبية   –ج        
 

 

 :  مما يليفسر علمياً كلاثالثاً : 
 رونين فقط . لإلكت   sيتسع تحت المستوى  -1

 حتوي على فلك واحد فقطه يلأن    

 لستة إلكترونات .  pلمستوى يتسع تحت ا  -2
 ثلاثة أفلاك حتوي على ه يلأن    

 ت . وناة إلكترلعشر  d   تحت المستوىيتسع  -3
 كخمسة أفلاحتوي على يه لأن   

 لأربعة عشر إلكتروناً .    fيتسع تحت المستوى  -4
 كأفلا  سبعةحتوي على ه يلأن   

 في ترتيبه الإلكتروني عن باقي عناصر الدورة الرابعة . Cr24يشذ عنصر الكروم    -5
 (  او دأ أوفبني لذرة الكروم مع مب) يتعارض الترتيب الإلكترو    

    فتكون الذرة أكثر استقراراً . نصف ممتليء  3dليصبح   3dإلى   4s من لانتقال إلكترون     

 الرابعة . وني عن باقي عناصر الدورةلكترالإ ترتيبه في  Cu29عنصر النحاس  يشذ  -6
 و () يتعارض الترتيب الإلكتروني لذرة النحاس مع مبدأ أوفبا     

    فتكون الذرة أكثر استقراراً . تليءمم  3dليصبح   3dإلى   4s لانتقال إلكترون من     
 ات والنظارات .صناعة إطارات الدرج يستخدم التيتانيوم في -7

 لأنه يتميز بالقوة وخفة الوزن .       
 

 غنيسيوم في صناعة الأجهزة الإلكترونية .يستخدم الم -8
 وخفة الوزن . بالصلابةلأنه يتميز         

 

 يلة .ميات قلبكالشرب  ياهاعة معجون الأسنان وتضاف لمت الفلور تستخدم في صنمركبا -9
 حمي الأسنان من التسوس لأن أيونات الفلوريد ت       

 لعدد الذري. بزيادة ا الدورة في يقل نصف القطر الذري – 10
 . الدورةليمين عبر ر إلى انصف القطر الذري تدريجياً من اليسا اقصيتن أو     

 تويات .مسدد العدم الزيادة في ع نواة الموجبة مع بسبب زيادة شحنة ال       
 لعدد الذري. موعة بزيادة االمجفي  ذرييزداد نصف القطر ال – 11
                              . المجموعة من أعلى إلى أسفل عبر طر الذري تدريجياً صف القن يزدادأو     
 بسبب زيادة عدد المستويات الرئيسة .         
 . لذريالدورة بزيادة العدد اين في اقة التأتزداد ط –12

 ترونات .د جذب النواة لللكاالذري ، فيزد نصف القطر تناقصبسبب        
 زيادة العدد الذري. ية الكهربائية في المجموعة  بتقل السالب – 13
 يادة نصف القطر الذري .بسبب ز      

 لعدد الذري في الدورة  بزيادة اتزداد السالبية الكهربائية  – 14
   ريبسبب تناقص نصف القطر الذ       

 ( بسهولة . 1-ونات ) يت أتكون الهالوجينا-15

 ترون واحد لتصل إلى الاستقرار الثماني .إلكترونات تكافؤ لذا تكتسب إلكلأن المستوى الخارجي يحتوي على سبع     
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 حجم ذرته . من  حجم الأيون الموجب أصغر -16
 .قل الحجم في لللكترونات مما يزيد من سحبها  الموجبة النواة شحنة  ، وزيادة التكافؤ رة إلكتروناتبسبب فقد الذ        

            

 ر من حجم ذرته .بأك حجم الأيون السالب -17
 من القطر . بينها مما يزيد التباعدمما يزيد من  الخارجية   بين الإلكترونات التنافرلأن زيادة عدد الإلكترونات يزيد من       

 

 أيونية ) شبكة بلورية ( . توراتتحد الأيونات في بل – 18
 قتها الكامنة إلى حدها الأدنى .لتقليل طا        
 ئي .ركبات الأيونية موصلة للتيار الكهربامال محاليل ومصاهير – 19
 على أيونات حرة الحركة الاحتوائه        
 كهربي.ال لزات القدرة العالية على التوصيلفلل –20
  الحركةرة تموضعة حالم رلوجود الالكترونات غي       
 بيتيار الكهرمركبات الأيونية الصلبة لا توصل اللا –21
 لأن الأيونات تكون مقيدة في أماكنها في البلورة الأيونية .       
 فلز.حرية في التتحرك الالكترونات الخارجية ب – 22
 ود بعض الافلاك فارغة.وج وبسبب تداخل الأفلاك         
 ولمعان . الفلزات لها بريق– 23

 . لبريق واللمعان خاصية ا يضفي عليها ضوءبشكل  فوتونات وعند عودتها تبعث أعلىإلى مستوى طاقة  الإلكتروناتبسبب إثارة        
 ية للطرق و السحب.لقابللفلزات ال – 24

 التشكل  ى القدرة عل سر الرابطة مما يعطيهااجة إلى كالقدرة على الانزلاق بعضها فوق بعض دون الح لأن صفوف الأيونات الموجبة داخل الفلز لها         
 ى تكوين مركبات جديدة .لة إ تميل الغازات النبيللا – 25
 ن لها ترتيبات إلكترونية مستقرة ومستوى طاقة خارجي مكتمل .لأ     
 كيميائية  . ابطتشكل معظم الذرات رو –26

 استقراراً .   لأنها أكثر طاقة ، ولكن عندما تترابط هذه الذرات تقل طاقتها الكامنة فتصبح أكثركون أقل استقراراً ا عندما تكون ذرات مستقلة تلأنه    
 زاء معينة من السفن الفضائية من التنجستن.جوأ تيل المصابيح الكهربائيةيصنع ف – 27
 لأن درجة انصهاره مرتفعة جداً .      
 . ابه الرابطة الأيونية مع الرابطة الفلزيةشتت – 28
 لأن كلاهما ينشأ من التجاذب الكهربائي بين الجسيمات المشحونة المختلفة .      

 رونية .هزة الإلكتدم الذهب في صناعة الحلي وكموصل في الأجخيست – 29
 لكتروناتم في صنعة الحلي ، ولسهولة حركة الإذلك يستخدلأنه فلز غير نشط كيميائياً فلا يتأثر بالعوامل الجوية ويسهل تشكيله ل     

 يعمل كموصل في الأجهزة الإلكترونية .) غير المتمركزة ( غير المتموضعة       
 .  ات نشاطاً أكثر الفلزمن  2و  1فلزات المجموعتين  – 30
 التكافؤ إلكتروناتوسهولة فقدها بر حجم ذراتها لك         
 فة .بتوزيعات الغازات النبيلة المزي 14إلى  11اصر في المجموعات من ونات العنترونية لأيالإلكتعرف التوزيعات  – 31

 مملوءة بالإلكترونات ويشار s , p , dلتكون مستوى طاقة خارجي ذا مستويات فرعية تفقد إلكترونات  لأن ذرات هذه العناصر      
 بياً بتوزيعات الغاز النبيل المزيف .مستقرة نسإلى هذه الترتيبات الإلكترونية ال        
 ية  .القلو وى منها في الفلزاتالرابطة الفلزية في العناصر الانتقالية أق –32
 .. بسبب زيادة عدد إلكترونات التكافؤ في العناصر الانتقالية حيث العلاقة بين قوة الرابطة الفلزية وعدد إلكترونات التكافؤ علاقة طردية      
 .ر   وأكث 3و +  2نات شحنتها +ون أيوتك عادة ما ةنتقاليت الاالفلزا – 33
 . dاحتمال أن تفقد إلكترونات من المستوى الفرعي  ومع   sالمستوى الفرعي لأنها تفقد إلكتروني      

 .ب  حوالسبلة للطرق اات إلا أنها قالفلز رغم متانة – 34
 رك بواسطة الدفع والشد بعضها عبر بعض  .لأن الجسيمات الموجودة في الترابط الفلزي تتح     
 .  د البوتاسيومريكلومنها لمركب  كبرأ موليثيكلوريد ال بالبلورية لمركلشبكة طاقة ا -35
     أيون الليثيوم أصغر من حجم أيون البوتاسيوم . لأن حجم       

 .   NaFكب منها لمر أكبر MgOب ركالشبكة البلورية لمقة اط  -36
 NaFأكبر منها في   MgOة الأيونات في لأن شحن      

 .  ما لا ينصهر الملح بالتسخين المعتدل بين كرسر ال انصها  -37
 عيفة بينما الملح مركب أيوني تكون الروابط بين أيوناته قوية .بين جزيئاته ض القوى البينيةكون ت يئيلأن السكر مركب جز       
 .   ة للكسر ابل يئية التساهمية هشة قجزال بات المرك  -38
  . زيئاتها ضعيفةبين ج ) قوى فاندرفال ( لأن القوى البينية      
 لة للكهرباء . اهمية عازلة وغير موصلتسائية ركبات الجزيمال   -39
 لعدم احتوائها على أيونات .لأنها عبارة عن جزيئات و     
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 بكية صلدة جداً . الش هميةركبات التسامال   -40
 شبكة من الروابط التساهمية القوية ببينها  ايمف ذراتها ترتبط لأن      
 . طع ة أدوات القعماس يستخدم في صناال   -41
 .له درجة انصهار عالية جداً  ى مكوناً نظام بلوري شديد الترابط كربون أخرذات  لأن كل ذرة كربون ترتبط بأربع      
 و تأخر اكتشاف الليثيوم اكتشف الذهب منذ القدم -42

 ت .يوجد على صورة مركبالي النشاطية لذا وم عا، بينما الليثيغالباً على حالته العنصرية  ة لذا يوجدشاطيلذهب منخفض النلأن ا       
\ 

ً  O2Hيمتلك جزيء الماء   -43  .   o.5 104وية قدرها  بزا شكلاَ منحنيا
 بسبب التنافر بين الأزواج غير المرتبطة          
 

 .   وضح بالشكل قطبي ام غير قطبي ؟ برر إجابتك الم 3NHهل جزيء الأمونيا   -44
 لأن الشكل غير متناظر ) غير متماثل ( ينتج عنه عدم التساوي في توزيع الشحنات . الأمونيا قطبي      

 . لذا يكون قطبي                                
 

 .   الموضح بالشكل قطبي ام غير قطبي ؟ برر إجابتك  4CClهل جزيء   -45
 . قطبي غير لذا يكون  في توزيع الشحنات تساوي متماثل ( ينتج عنه متناظر )لأن الشكل  . قطبي غير      
 

 .  ابتك الموضح بالشكل قطبي ام غير قطبي ؟ برر إج O2H الماء هل جزيء   -46
 . قطبي يكون  لذا في توزيع الشحنات  عدم التساويمتماثل ( ينتج عنه غير متناظر ) غيرلأن الشكل  . قطبي        

 

  ً  ئلة متنوعة:  أس رابعا
 ، ماذا يعني ذلك ؟ Hz 2102.88 x 1ما يبلغ تردد أشعة جا -1
 .x 102 2188يعني ان عدد الموجات التي تعبر نقطة معينة في الثانية يساوي      
 اثها عن ضوء الشمس . لافتة إعلان النيون ، كيف يختلف ضوء انبع -2
 .  لوانكامل من الأالشمس يحتوي الطيف البينما ضوء  يحتوي فقط ألوان مرئية محددةفي لافتة النيون  الضوء      
 كيف فسر أينشتاين التأثير الكهروضوئي ؟  -3
 قة قيمته تسبب انطلاق الإلكترونات . حرج من الطا افترض أن الفوتونات يجب أن تمتلك مستوى     
 ء والخضراء في قوس قزح ؟ ومغناطيسية الحمراالاختلافات بين الأمواج الكهر ما -4
 ول الموجي . وجتين في التردد والطتختلف أي م     
 كيف تتشابه أمواج الراديو وأمواج الضوء فوق البنفسجي ؟   -5

 ء ، ويختلفان في الطول الموجي والتردد .هي سرعة الضوكلاهما يتحرك بنفس السرعة و     
 

 بتداخل الضوء مع المادة ؟  ج الموجي المتعلقةماهي أوجه القصور في النموذ -6
 عندما تبعث المادة ضوء بترددات مختلفة عند درجات ث الذري ونبعاو طيف الا  : التأثير الكهروضوئيلم يفسر      
 حرارة مختلفة .        
7-  ً  ، كيف تتحرك الإلكترونات في الذرة .  لنموذج بوروفقا
 . دائرية حول النواة  تتحرك الإلكترونات في مستويات      
 ية وأخرى مثارة . لحالة الأرضما الفرق ين ذرة في ا -8
 ثارة .حالة م وة الأرضية تعني أنها في أدنى مستوى طاقة ، بينما أي مستوى طاقة أعلى من المستوى الأرضي هلحالالذرة في ا     
 وضع معادلة الموجة ى أنها موجات؟ ومن أول منيتم معاملة الإلكترونات فيه علما هو اسم النموذج الذري الذي  -9
 شرودنجر  لة موجية هو  لة دان وضع معادانيكية الكم ، وأول منموذج ميك     

 كيف يصف نموذج ميكانيكية الكم مسار الإلكترونات ؟ -10
 كم لا يعطي وصف لمسارات الإلكترونات .يكانيكية النموذج م     
 الوقت ؟ ان إلكترون ما بدقة في نفس لماذا يستحيل معرفة سرعة ومك -11
 من موضع وسرعة الإلكترون .يغير الإلكترون لقياس سرعة أو موضع  فوتون اللازملأن ال     
 كيف يصف نموذج ميكانيكية الكم مسار الإلكترونات ؟ -12
 .ية الكم لا يعطي وصف لمسارات الإلكترونات وذج ميكانيكنم     
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 :    على اسم العناصر الصحيحدل كتب الحرف الذي يا
 1لمجموعة  اصر عنا –أ                                                ئيسة     العناصر الر        ج     - 1
  fجمع المالعناصر التي تؤلف  – ب        ينيدات                                  دات والأكت اللانثني       ب     - 2
   p  ,  sعناصر مجمعات  –ج                                                   الية الانتق لعناصرا       هـ     - 3
 17موعة  عناصر المج –د                                               ة        زات القلويالفل        أ     - 4
 d ر مجمععناص جميع -هـ                                                الهالوجينات                 د       -5

 

 :        الفارغ أدناه بالرموز الافتراضية للمصطلحات الاتية املأ الجدول 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :     نتمي إليها كل عنصر مما يلي   عة التي ي، والمجمو بكتابة المجمع ، والدورة يتالأكمل الفراغات بالجدول ال

 العنصر  نوع لمجموعةم ارق الدورة رقم المجمع ترميز الغاز النبيل للعنصر
 ( لزلافأم  فلز) 

1          2s[ He ]  
s 2 1 فلز 

43p  23s[ Ne ]  
p 3 16 فلزلا 

         2  5s[ Kr ] s 5 2 فلز 

   64p2[ Ar ]4s p 4 18  فلزلا 
5 3d 1 [ Ar ]4s d 4 6 فلز 
7d4 2s5] Kr[  d 5 9 فلز 

          2[ Ar ]4s s 4 2 زفل 
 

 صيغته الكيميائية : الي بكتابة اسم الحمض أو أكمل الجدول الت
 ةئيالصيغة الكيميا بالمركسم ا ةصيغة الكيميائيال المركباسم 

 4MgSO يوممغنيسكبريتات  3O2Al ومنيومد أل أكسي

 3NO4NH ت أمونيومايترن 3S2Fe  (  IIريتيد حديد ) كب

 3COgM ونات مغنيسيومكرب 2N3Mg نيتريد مغنيسيوم 

 2Ca(NO(2 نيتريت كالسيوم 2CaF وموريد كالسيفل 

 4KIO وم بيريودات بوتاسي 3O2Fe ( III) أكسيد حديد 

 4NaClO صوديوم اتبير كلور 4Al PO فوسفات ألومنيوم

 2Ca(BrO(2 بروميت كالسيوم KCN بوتاسيومسيانيد 

 3Ca(ClO(2 سيومات كالكلور 3Al(ClO) ت ألومنيوملوريهيبو ك

 NaI صوديوم  ديديو 2Ca(OH) كسيد كالسيومهيدرو

 KI د بوتاسيوم يودي OFe (II أكسيد حديد ) 
   
 

 

F 

D 

G 
C 

B 
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 لحمض أو صيغته الكيميائية : اسم ا أكمل الجدول التالي بكتابة
 ةئيالصيغة الكيميا اسم الحمض ةالصيغة الكيميائي اسم الحمض

   HBr حمض هيدروبروميك  HCl وكلوريكهيدر حمض

 3HNO حمض نيتريك 2NOH  روزتني مضح

 3SO2H حمض كبريتوز 4SO2H حمض كبريتيك

 4PO3H حمض فوسفوريك 3PO3H وز حمض فوسفور

 4HClO حمض بيركلوريك HI درويوديك حمض هي

 HIO    2 وز حمض يود 2HClO حمض الكلوروز

 4BrOH بروميكحمض بير 3HBrO حمض البروميك

 :  ائية يكيماللصيغة اسم بنظام أو الالي بكتابة ول التاأكمل الجد
 ةئيالصيغة الكيميا الاسم بنظام البادئة ةالصيغة الكيميائي الاسم بنظام البادئة

 3NH ثالث هيدريد نيتروجين O2N النيتروجين  ثنائي ول أكسيدأ 

 6SF سادس فلوريد الكبريت 3SO  ريتأكسيد الكب ثالث

 OC الكربون أول أكسيد  5O2P الفوسفور ثنائي امس أكسيد خ

 O2N أول أكسيد ثنائي النيتروجين 3PI ثالث يوديد الفوسفور

 3PH ثالث هيدريد الفوسفور O2N وجيننائي الهيدرسيد ثول أكأ 

 5O2As ائي الزرنيخخامس أكسيد ثن 4CCl ابع كلوريد الكربونر

 3NF ثالث فلوريد النيتروجين 4H2N النيتروجين ثنائي هيدريد  رابع

 
 

 :  الأطول إلى  الأقصرطول الرابطة من  بسح عدياً ط التالية تصاية لترتيب الروابلتالة في الجداول اواردانات المل البياستع
 ب ( )     ) أ ( 

 kJ/molقة الرابطة طا طةبالرا   kJ/molابطة طاقة الر الرابطة

H – F 569  C – C 346 

H – I 299  C – C 835 

H – Cl 432  C – C 612 

H – Br 366    
  C –Cثم      C =C   ثم   C =C  :تيب التر                                    I –H ثم  Br –H  ثم  Cl –H ثم   F –H تيب : التر  
 

 : ضعف إلى الأقوىرابطة الألمن االجدول التالي تصاعدياً  وابط الأيونية فيتب الرر ) ج (
 ( kJ/molطاقة الشبكة )   لرابطة الأيونية ا

NaCl -787 

CaO -3384 

KCl -715 

MgO -3760 

LiCl -861 
    

 MgO  مث CaO      ثم  LiCl      ثم NaCl       ثم    KClالترتيب :  -     
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ً كلاً مما يلي تصارتب    : عديا
 صر التالية تبعاً للحجم الذري عناال -1

 
 

        Be    ثم       C    مث       N    ثم       Ne    : الترتيب        
 

 تبعاً لدرجة الانصهار :ل المقابل المركبات الواردة بالجدو -2
       

        MgO    مث       AgCl    ثم       KI    : الترتيب
 

 حسب الطاقة : ليةاالت الفرعية المستويات -1 
      2p         ,              3d           ,            4s              ,                3s            

 3d          ثم        4s                 مث          3s             ثم         2p      : الترتيب         
 

 ) بالاستعانة بالجدول الدوري (  : لها ولى يين الأطاقة التأالعناصر التالية حسب  -2 

                    F  ,    Ne    ,    K    ,    C    ,    O    ,    Li  

 الأعلى        Ne      ثم          F    ثم      O    ثم     C     ثم      Li      ثم     K     قلالأ الترتيب          
 

 ورية :لمركبات الأيونية التالية تبعاً لطاقة الشبكة البلا -3
                2SrCl      -        3O2Al         –  O         Mg                  –       iCl L 

 3O2Al        ثم           OMg        ثم           2SrCl      ثم      iClL  :  لترتيبا           
 

 كة البلورية :لطاقة الشب الية تبعاً ونية التيبات الأركالم -4
               CaO      -NaCl                 –      AlN                      –       2MgCl 

 AlN          ثم      CaO          ثم       2MgCl       ثم       NaCl         : رتيبالت          
 
    يةالرابطة الثلاث    –    الثنائية رابطةلا    –       الأحاديةالرابطة       -5
 الأطول        الأحاديةالرابطة      ثم    الثنائية رابطةلا    ثم   يةرابطة الثلاثال:      قصرالأ:  رتيبالت                
 

 

     لي :   بالجدول التاصيغة  ة لويس لكلبني مارسوات رسم بنية لويس ، مستخدما خط ( 2)  
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 : لتالي  صيغة بالجدول ارنين لويس لكل  تركيبارسم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

     :  أكمل المقارنات التالية
    ( 1  ) 
 
 
 
 
 
 

   

    ( 2  ) 
 
 
 
 

 

 
  

     (3  ) 
 
 
 
 
 
 

 (4  ) 
 
 
 

 

 

 ا مركبات لاهمك -
 كلاهما يحتوي على أكسجين -

 أوجه الشبه 

 الروابط تساهمية   -1
 ركب جزيئي  م -2

 الروابط أيونية   -1
 ركب أيوني  م -2

3O2N 3O2Al 

 أوجه الاختلاف 

 كلاهما روابط تساهمية .

 أوجه الشبه 

داخل الأفلاك من النهاية ت تنشأ من 
 إلى النهاية

توازية لاك مأف داخلت تنشأ من 
 وتشارك الإلكترونات .

  طة بايالراب رابطة سيجما 

 أوجه الاختلاف 

 
 كلاهما أحماض 

 أوجه الشبه 

 أكسجيني حمض  حمض ثنائي 

HCl COOH3CH 

 الاختلاف  وجهأ

 
 كلاهما حمض ثنائي 

 أوجه الشبه 

 تي هيدروجينيحتوي على ذر يحتوي على ذرة هيدروجين واحدة 

 مض هيدروكبريتيك ح يك وبرومحمض هيدر

 ه الاختلاف أوج
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 (5  ) 
 
 
 
 
 

 

( 6  ) 
 
 
 
 
 

  
 (7  ) 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

  (8  ) 
 
 
 
 
 
 

 (9  ) 
 
 
 

 

   :ك تجابالمنسجمة علمياً ثم برر إر يلمادة غاختر ا
1-           S2H        -        4SO2H         -   3          CO2H         -           3HClO 
 حمض ثنائي والباقي أحماض أكسجينية : السبب      S2H    المادة        

 
 

2-            4     HClO               -     4        SO2H           -              3HNO            -            ClH 
 حمض ثنائي والباقي أحماض أكسجينية : السبب                HCl:  المادة      

 

 نيتريد       - أكسيد                -             هيدروكسيد          -        ريد    فلو       -3
 باقي أيونات أحاديةأيون متعدد الذرات وال:  السبب   هيدروكسيد : البديل      

 

5-        -Cl            -              -ClO             -          -2O           -        -Br 

 باقي أيونات أحاديةأيون متعدد الذرات وال:  السبب             ClO-:   البديل      
 ت :ائص الفلزاخص من حيث -6 

 ان لها بريق ولمع -  هشة سهلة الكسر  -يدة التوصيل للحرارة والكهرباء    ج    -رق والسحب    قابلة الط       
  من خصائص الفلزات ليست:  بب لسا  هشة سهلة الكسر:  البديل      

 
 الروابط في كل منها تساهمية 

 ه الشبه أوج

بين القوى في الجزيء تساهمية والروابط 
 . ضعيفة  الجزيئات
  نصهار منخفضةدرجات الا

 

 بشبكة من الروابط التساهمية ترتبط ذراتها  -
  ر منخفضة درجات الانصها -

اهمية  بات التسالمرك
 يةئالجزي

التساهمية   لمركباتا
 كيةالشب

 ختلاف جه الاأو

 كلاهما أيون يحمل شحنة

 

 أوجه الشبه 

 ذو شحنة موجبة   -
 أو أكثر عندما تفقد الذرة الكترون   يتكون  -

   سالبة ذو شحنة  -
 أو أكثر الذرة الكترون  تكتسبعندما  يتكون -

 الأنيون  الكاتيون

 أوجه الاختلاف 

ن عناصر ليط مكلاهما يتكون من خ
 فلزيةذات خصائص 

 أوجه الشبه 

استبدال ذرات من الفلز  تتكون من 
 اخر ذات حجم مماثل  بذرات فلز الأصلي 

تتكون عند ملء الفراغات في 
 ورة الفلزية بذرات صغيرة أخرىالبل

 سبيكة الفراغيةال السبيكة البديلة

 أوجه الاختلاف 

 البة كلاهما يتكون من شحنات موجبة وس -1
 ن من شبكات بلورية تكوكلاهما ي  -2

 شبه أوجه ال

   هشة تتكسر عند طرقها -
 

 لطرق والسحب قابلة ل -

 

 الفلزات ةونييالأالمركبات 

 لاف أوجه الاخت

 بة وسالبة  كلاهما يتكون من شحنات موج

 شبه وجه ال

 تتكون من كاتيونات فلزية وإلكترونات حرة  نات وأنيونات كاتيوتتكون من 

 يةالفلزالرابطة  ة ونييالأ ابطةالر

 وجه الاختلاف 
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 أكمل الجدول التالي :

 لنبيلاالغاز ترميز  ترميز الترتيب الإلكتروني ترميز الفلك العدد الذري

 

3 

 

 
                1    2s2  1s  

             1s2e] H[ 

 

12 

 

 

 

      2 s36 2p2 s221s 
             2[Ne] 3s 

6  
 

22p2 s221s 
2            2p2 s2[He]  

11  

 

 

      1s36 2p2 s221s 

 
 

             1s[Ne] 3 

  
 

 :الي أكمل الفراغات بالجدول الت
المستوى  رقم

 الرئيس

 توياتدد المسع

 الفرعية

عدد الإلكترونات  يعدد الأفلاك الكل أنواع الأفلاك

 الكلي
1 1 s 1 2 
2 2 s  ,  p 4 8 
3 3 s  ,  p  , d 9 18 

4 4 s ,  p  ,  d  ,  f  16 32 
 

   :(  بمود ) ( رقم التفسير المناسب من الع أ د ) في العمون القوسين أمام كل عبارة ضع بي
 

 ب   العمود  أ    العمود
رقها  طهولة عند ستتكسر ب أنها  إلاتتميز المركبات الأيونية بصلابتها  (      4)     

 بمطرقة 
 بيرة ة كريذالكتلة ال -1

ب ركا لمهالبلورية لمركب أكسيد الكالسيوم أكبر من ة الشبكةطاق (     3)      
 يوديد الصوديوم

لقدرة على التوصيل خفة الوزن والصلابة وا -2
  الكهربائي 

كترونية مثل جهزة الإليستخدم فلز المغنيسيوم في تصنيع الأ (    2)       
 تر المحمول بيومالك

  ربت أك نالأيواشحنة  -3

   نة فتتنافر شابهة في الشحمتتتقارب الأيونات ال -4 ليونتها فلزات القلوية بتتميز ال (     5   )    
 ون واحد حر الحركة كتروجود إل -5 

 ارتفاع درجة الانصهار  -6
 

 
 

 X , T , R , Q      ا بالجدولي كمإلكتروني خارجيب ات ترتذ موعات افتراضيةعناصر لمجأربعة : 

 53p 2: 3s Q 13s : R 55p 25s 10: 4d T 15p 25s 10: 4d X 

  لي :عما ي أجب 
       Q    ,   T   ,    Xد في نفس المجمع ؟ أي من هذه العناصر موجو -1

      Q  ,  R       /      X   ,  T رة نفسها ؟دوالاصر موجود في العنمن هذه أي  -2

        Q  ,  Tأي من هذه العناصر موجود في المجموعة نفسها ؟   -3

     Qتأيين أولى ؟  ر له أدنى طاقةتأيين أولى وأي عنصأعلى طاقة ه ل أي عنصر -4

   R؟  أي عنصر يٌعد من الفلزات  -5
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 يداً ثم أجب ه جة ادرسراضيلدوري يحتوي على مجموعة من العناصر مشار إليها برموز افتلي نموذج للجدول اييما ف

    : ما يليهع        
D   
         
 R  Y L  A M 

         X        Z 
                  
                  
  

       QQ Q      
              

 3   ؟  Yذرة العنصر  دة ( فياوجة ) المفرالمتز ترونات غيرلإلكما عدد ا .1

 ه أقلل ةالرئيسلأن عدد مستويات الطاقة    Mبرر اختيارك ؟ ؟   M أم    Zذرياً أي العنصرين أصغر حجماً  .2

 داد جذب النواة الموجبة لللكترونات نصف قطر ذرته أقل فيزلأن    M؟  Mأم   Z ي العنصرين له طاقة تأين أعلى أ . 3         

  R  .   17نصر حدد رقم مجموعة الع . 4          

 غازي درجة حرارة الغرفة ؟  ف  Rة للعنصر يزيائيما الحالة الف -5

    Dاز نبيل؟  أيها غ و               Q؟  fر من مجمع أي العناص-6
 

 : جب عن الأسئلة التي تليه  ن الجدول الدوري وأمامك ملذي أا تفحص الجزء
  

 

 
 
 
 

 

 

 ةالفلزات القلوية الأرضيتسمى  ( 2) عة اصر المجمو عن -1
   1المجموعة  ة النشاطية في أي مجموعة تقع ؟ عناصر لينة ولها بريق ولمعان وعالي  -2
      17م ة  رقوجينات تمثل المجموع الهال -3
        العناصر الرئيسةلعناصر  ( تدُعى ا   p  ,  sلمجمعين ) نتمي إلى اي تتالعناصر ال -4
 ألومنيوميسمى     3، الدورة   13ي المجموعة  العنصر الذي يقع ف -5
 : جب عما يلي ( ، في الجدول وأ P حدد العنصر ) -6

  p المجمع                 15موعته رقم مج                 3 دورته   رقم           

 (  Clلعنصر ) طاقة التأيين ل   أقل من (     Naطاقة التأيين للعنصر )  -7
 Cهو   14 مجموعةي الة في سالبية كهربائنصر الأعلى الع -8
   pتدعى عناصر المجمع   18إلى    13المجموعات من  -9

He   17 16 15  14 13  2 H 

Ne F O N C B  Be Li 

Ar Cl S P Si Al  Mg Na 

Kr Br Se As Ge Ga  Ca K 

Xe I Te Sb Sn In  Sr Rb 

Rn At Po Bi Pb Ti  Ba Cs 

1 

18 

6 

2 

3 

4 

5 

1 
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 :   ه لة التي تليالأسئ عن لدوري للجابةا لدواستعمل الجزء التالي من الج 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 N   :3   2p 22s 21sر النيتروجين لعنصلكتروني تيب الإالتر اكتب -1    

     p ؟اللافلزات  ما المجمع الذي يتضمن عناصر -2  
 B  ,  Si  ,  Ga   ,  As ؟ باه الفلزات من أشاكتب رمز عنصر  -3  
     P ,  Mg  ,   Cl يتها الكهربائية :ب سالبالتالية حس رتب عناصر الدورة الثالثة -4  

 Cl     ثم P       ثم Mg        لأقل :ا         
 4   ؟   Cلكربون افؤ في ذرة اإلكترونات التكما عدد  -5  
  يةة الأرضالفلزات القلوي  ( ؟ 2ما الاسم الذي يُطلق على عناصر المجموعة )  -6  
   10ة ؟ ينتقاللعناصر الاما عدد مجموعات ا -7  
 
  جدول التالي :أكمل ال( د) 

 

 العنصر الإلكتروني ترميز الترتيب غاز النبيللاترميز  الترميز النقطي
 

..................................... 
 

3   2p 22s [ He ] 

 

3   2p 22s 21s N7 
 

..................................... 
 

  1p3 2s3 ] Ne[  

 

1p3 2s3   62p 22s 21s Al13 
 

..................................... 
 

5p3 2s3 ] Ne[  

 

5p3 2s3   62p 22s 21s Cl17 

 
   أجب عن الأسئلة التالية :

   ( Fe62 )الحديد ذرة  -1
 لكل مما يلي : ي لإلكترونالتوزيع ا  اكتب   Fe+3  و  Fe+2رة الحديد تكوين الأيونين تستطيع ذ -أ      

                                                                                   63d  2s4  6p3 2s3   62p 22s 21s :    Fe 
                                                                                 63d      6p3 2s3   62p 22s 21s : 2+Fe 

                                                                                      53d       6p3 2s3   62p 22s 21s : 3+Fe 
 ولماذا ؟ ؟  Fe+3أم   Fe+2اَ استقرار ما أكثرأيه -ب         
 

                       3+Fe     3تحت المستوى لأنd ءيكون نصف ممتلي 
 

   (  Zn30  ) الخارصينذرة  -2
 كل من :اكتب الترتيب الإلكتروني ل –أ       

 

                                                                                                   103d  2s4  6p3 2s3   62p 22s 21s :    Zn         
 

                                                                                                                                       103d          6p3 2s3   62p 22s 21s : +2Zn 
 ولماذا ؟  ؟ Zn+2 لى التوزيع الإلكتروني للأيون ماذا يطلق ع  –ب       
  ة إلكترونات ثماني ، لأن المستوى الأخير مستقر بأكثر من توزيع الغاز النبيل المزيف               
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 : ة  ات الأيونية التاليل تكوين المركبلتمثي النقطي لللكترون زي ماستخدم التر - 3 
 NaClوين المركب تك -1

 
 
 
 

 2MgF لمركب تكوين ا -2
 
 

 

 

 
 
 رابطة فلزية ، ادرسه وأجب عما يلي : الشكل المقابل يعبر عن - 4

 ؟لرابطة الفلزية نموذج الممثل لما اسم ال - أ

            لكترونر الإبح     

 ؟  غير المتموضعةفي الفلز بف الإلكترونات توصا بماذ – ب

 ذرة من ذرات الفلز أيطة ببلأنها تكون حرة الحركة غير مرت
 

 ؟ ها الصلبةفسر تماسك ذرات الفلز معاً في حالت – ج

 .الإلكترونات غير المتموضعةوبسبب التجاذب بين كاتيونات 
 
 
 

 يوني لعناصروضح نصف القطر الذري والأابل والذي ي ل المقس الشكادر -5
 : (  oA  ري بوحدة الأنجستروم قيم نصف القطر الذ)  الدوريالجدول ن م ( Iالمجموعة )      
 ؟   ريجياً من أعلى إلى أسفلري لعناصر المجموعة تدلذدة نصف القطر اسبب زيا ما -   
 سة  ة عدد المستويات الرئيزياد بسبب         
 

 ؟    1ر الذري لعناصر المجموعة ف القطلماذا يقل نصف القطر الأيوني عن نص -    
 .فيقل الحجم  لكتروناتلل  مما يزيد من سحبها  الموجبة النواة شحنة ، وزيادة كافؤتال بسبب فقد الذرة إلكترون          
 

 

 
    التالية :جب عن الأسئلة أ

   التاليةكهربائية  على قيم السالبية الاعتماداً وتحديد نوع الرابطة  لسالبيةبحساب فرق ا يتالأكمل الجدول ال *
  ,       H = 2.20     ,  Na = 0.93     ,    Ca = 1      O = 3.44     ,    N =3.04      ,      Cl = 3.16          
 

 رابطةنوع ال حساب فرق السالبية  الصيغة
O-H 3.44 – 2.20 = 1.24 قطبية  تساهمية 

NaCl 3.16 – 0.93 = 2.23 أيونية 

H-N 3.04 – 2.20 = 0.84  تساهمية قطبية 

2O 3.44 – 3.44 = 0 غير قطبية  تساهمية 

CaO 3.44 – 1 = 2.44 أيونية 
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 : ال الهندسية للجزيئاتكلأشا
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مجموع  بنية لويس الجزيء
 الأزواج

الأزواج 
 ة المشترك

واج غير الأز
 المشتركة 

نوع 
 التهجين

 الشكل الهندسي للجزي

 
2BeCl 

 
Cl – Be – Cl    

 
 

 
2 

 
2 

 
0 

 
sp 
 

 
 
 

 خطي
 

3BH 

 

 

 

 
3 

 
3 

 
0 

 
2ps

 
 

 
 

 
 مثلث مسطح

 
4CH 

 

 
 

 
4 

 
4 

 
0 

 

 

 

 
3ps

 

 
 

 

 

 
 

 
 وجهرباعي الأ

 
3NH 

 

 
 

 
4 

 
3 

 
1 

 
 

 
 لاثيهرم ث

 
O2H 

 

 

 
 

 

 
4 

 
2 

 
2 

 
 

 

 

 

 

 ( منحني  ) اويز
 

5PCl 

 

 
 

 

 

 

 
5 

 
5 

 
0 

 
d3ps 

 
 

 

 

 
 
 
 

 هرم ثلاثي مزدوج 
 

6SF 

 

 
  

6 
 

6 
 

0 
 

2d3ps 

 
 

 

 

 

 
 
 

 ثماني الأوجه
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 لنجاح ,,,,,أمنياتي بالتوفيق وامع خالص 


